
ISSN 2786–6920          

НАУКОВИЙ ВІСНИК КИЇВСЬКОГО ІНСТИТУТУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ №2 2024

49

Постановка проблеми. Під час повномасштаб-
ної збройної агресії рф проти України наша країна 
воює не тільки із зовнішнім ворогом, а й внутрішнім 
– корупцією, зокрема у сферах здійснення правосуд-
дя, оборони, публічних закупівель, використання 
гуманітарної допомоги.

Кримінально-правове забезпечення державної 
безпеки у сфері протидії корупції є ключовим ас-
пектом національної безпеки України. Корупція за-
грожує стабільності держави, підриває довіру гро-
мадян до інститутів влади і перешкоджає розвитку 
економіки. Кримінальний кодекс України містить 
статті, що передбачають відповідальність за коруп-
ційні діяння, зокрема, за хабарництво, зловживан-
ня владою або службовим становищем, незаконне 
збагачення та інші злочини, які підривають дер-
жавну безпеку. 

В умовах війни злочинність набуває особливого 
характеру та може зростати через дестабілізацію су-
спільства, економічні труднощі, порушення соціаль-
них зв’язків та ослаблення правопорядку. Це ство-
рює додаткові сприятливі умови для протиправної 
поведінки: заподіянню шкоди життю та здоров’ю 
особи, незаконному використанню гуманітарної до-
помоги, ухиленню від мобілізації, колабораційній 
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діяльності, корупційним посяганнями у сфері обо-
рони та ін.

Отже, актуальність питання кримінально-право-
вого забезпечення державної безпеки у сфері про-
тидії корупції зумовлена також тим, що проблема 
запобігання та протидії корупційним кримінальним 
правопорушенням є однією з найбільш складних, 
викликана передусім необхідністю забезпечення 
економічної безпеки держави. Ураховуючи те, що 
корупція здатна до трансформації, її негативному 
впливу може піддаватися будь-яка сфера, у тому 
числі і військова.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-
вченням проблем, що стосуються кримінально-пра-
вового забезпечення державної безпеки у сфері про-
тидії корупції, займалися такі вчені, як С. С. Вітві-
цький, Є. М. Пащенко, М. Г. Чалий, К. М. Оробець, 
О. О. Володіна та ін.

Проте сьогодні відчутна складність у протидії 
корупційним суспільно небезпечним діянням. За-
значена проблема потребує подальшого досліджен-
ня та комплексного підходу для створення єдиної 
антикорупційної стратегії, спрямованої на посилен-
ня законодавчого та регуляторного механізмів подо-
лання корупційних ризиків в оборонній сфері.
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Метою статті є дослідження актуальних питань 
кримінально-правового забезпечення державної 
безпеки у сфері протидії корупції, у тому числі у 
сфері оборони, оскільки збільшення кількості ко-
рупційних кримінальних правопорушень у оборон-
ній сфері має негативні наслідки, а саме: 1) збіль-
шення кількості кримінальних правопорушень; 
2) зниження обороноздатності країни; 3) підвищен-
ня рівня організованої злочинності; 4) збільшення 
кількості випадків колабораційної діяльності та ін-
ших кримінальних правопорушень проти основ на-
ціональної безпеки тощо. 

Виклад основного матеріалу. Проблема коруп-
ції для нашої країни – це не нове явище. Водночас 
зазначимо, що згідно з індексом сприйняття коруп-
ції 2023 (СРІ), який базується на даних з різних 
джерел, що описують, як представники бізнесу та 
експерти з відповідної країни сприймають рівень 
корупції у державному секторі, Україна отримала 
36 балів із 100 можливих і посіла 104 місце із 180 
країн. Зростання України на 3 бали – один із кращих 
результатів за минулий рік у світі. Крім того, Укра-
їна стала однією із 17 країн в СРІ-2023, що проде-
монстрували свій кращий показник за увесь час [1].

Виконавчий директор ТІ Ukraine Андрій Боровик 
прокоментував зазначені показники так: «Такий ре-
зультат говорить про 3 факти. Перший – Україна про-
демонструвала непоганий результат цьогоріч і про-
гресивну динаміку за 10 років. Зараз ми вже доросли 
до показників країн-кандидаток в ЄС. Факт другий 
– ми розбудували антикорупційну екосистему з нуля 
і вже маємо реальні вироки за топкорупцію, але нам 
все ще треба дуже багато працювати, щоб наздог-
нати показники країн ЄС. Якщо випадки тиску на 
журналістів і представників громадськості й надалі 
продовжуватимуться, якщо влада втручатиметься у 
різні сфери держуправління, а корупційні скандали, 
пов’язані з обороною, не стихатимуть, ми можемо 
дуже швидко втратити наші досягнення» [1].

На замовлення Transparency International Ukraine 
за підтримки Проєкту USAID «Підтримка організа-
цій-лідерів у протидії корупції в Україні “Взаємо-
Дія”» дослідницька агенція Info Sapiens у 2023 році 
провела другу хвилю соціологічного опитування 
серед населення та мерів щодо викликів і проблем, 
очікувань і загальних оцінок ситуації. Результати 
першої хвилі опитування показали, що: 73 % укра-
їнців серед можливих ризиків найбільше непокоїло 
повернення корупційних схем у процеси відновлення 
країни; 63 % громадян боялися відсутності контролю 

і, як наслідок, розкрадання державних коштів; 55 % 
населення хвилювало повернення воєнних дій. 

За результатами другої хвилі соціологічного опи-
тування основними проблемами України громадяни 
вважають: війну (листопад – 96 %, тоді як березень 
– 98 %); корупцію (листопад – 88 %, тоді як бере-
зень – 77 %) та руйнування інфраструктури і житла 
(листопад – 82 %, тоді як березень – 87 %). Тобто, 
страхи війни та руйнувань стали дещо меншими, 
тоді як корупційні ризики зараз турбують українців 
на 11 % більше [2].

У Законі України від 21 червня 2018 року 
№ 2469-VІІІ «Про національну безпеку України» за-
кріплено визначення державної безпеки: Державна 
безпека – це захищеність державного суверенітету, 
територіальної цілісності і демократичного консти-
туційного ладу та інших життєво важливих націо-
нальних інтересів від реальних і потенційних загроз 
невоєнного характеру [3]. Стратегією забезпечення 
державної безпеки, затвердженою Указом Президен-
та України від 16 лютого 2022 року № 56/2022, ви-
значено одним із основних завдань державної полі-
тики у сфері забезпечення державної безпеки інтен-
сифікацію боротьби з тероризмом та організованою 
злочинністю, протидію руйнуванню державного апа-
рату та місцевого самоврядування у зв’язку з поши-
ренням системної корупції в державних органах [4]. 

Відповідно до Стратегії воєнної безпеки України 
«Воєнна безпека – всеохоплююча оборона», затвер-
дженій Указом Президента України від 25 березня 
2021 року № 121/2021 до цілей, пріоритетів та за-
вдань реалізації державної політики у воєнній сфері, 
сфері оборони і військового будівництва віднесено 
реалізацію ефективних антикорупційних програм і 
запровадження нетерпимості до корупції та проявів 
корупційних явищ, виявлення та припинення кри-
мінальних та інших правопорушень, підвищення 
рівня доброчесності в силах оборони. Досягнення 
цілей державної політики у воєнній сфері, сфері 
оборони і військового будівництва з урахуванням 
умов та обмежень має здійснюватися шляхом фор-
мування та реалізації оновленої військової кадрової 
політики, спрямованої на укомплектування Зброй-
них Сил України, інших складових сил оборони 
вмотивованим, професійним, всебічно забезпече-
ним і підготовленим особовим складом, підготовки 
військово-навченого резерву людських ресурсів із 
максимально можливим залученням громадян Укра-
їни до всеохоплюючої оборони України, зменшення 
ризиків корупції в силах оборони [5]. 
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Варто зазначити про відсутність сьогодні у зако-
нодавстві єдиного підходу до подолання корупцій-
них ризиків у сфері оборони, що є серйозною про-
блемою, яка може значно послабити обороноздат-
ність держави, особливо в умовах війни. Така ситу-
ація створює прогалини, що дозволяють недобросо-
вісним особам використовувати ці слабкі місця для 
особистого збагачення або інших неправомірних 
дій. Кожен державний орган може мати свої влас-
ні підходи та інтерпретації щодо боротьби з коруп
цією, що ускладнює координацію зусиль і створює 
юридичні прогалини. Це також може призвести до 
непослідовного застосування законодавства. Водно-
час відсутність чітко визначених і єдиних стандар-
тів призводить до недостатньої прозорості в процесі 
ухвалення рішень у сфері оборони, зокрема під час 
закупівель військової техніки та боєприпасів.

Без чітко визначених законодавчих обмежень іс-
нує ризик нецільового використання бюджетних ко-
штів, що особливо критично в умовах війни, коли 
кожен ресурс повинен бути використаний макси-
мально ефективно. 

Для вирішення цієї проблеми необхідно розро-
бити та впровадити єдину, комплексну законодавчу 
базу, що охоплюватиме всі аспекти подолання ко-
рупційних ризиків у сфері оборони. Така база має 
враховувати кращі світові практики та забезпечу-
вати прозорість, підзвітність, а також ефективний 
контроль за виконанням антикорупційних заходів. 
Єдиний підхід дозволить ефективніше координува-
ти зусилля всіх зацікавлених сторін, знизити коруп-
ційні ризики та забезпечити належний рівень захи-
сту національних інтересів у сфері оборони.

Аналізуючи сучасну ситуацію, вітчизняні вчені 
Є. М. Пащенко , М. Г. Чалий зазначають, що правові 
інструменти ефективної протидії корупції у секторі 
безпеки і оборони України є складними правовими 
інститутами, які мають різну юридичну природу, 
різний управлінський характер, організаційні риси, 
форми фактичної реалізації. Більшість наявних ан-
тикорупційних засобів, які застосовуються у секто-
рі безпеки і оборони, мають організаційно-правову 
форму функцій і повноважень владних суб’єктів, 
які відповідальні за управління складовими сектору 
безпеки і оборони. Ключове місце серед них відве-
дено Президентові України як Верховному Головно-
командувачу Збройних Сил України. Водночас від-
значається, що такі правові інструменти регламен-
товано на законодавчому рівні несистемно, у зв’язку 
з чим вноситься пропозиція щодо вдосконалення 

регламентації системи інструментів протидії коруп-
ції у секторі безпеки і оборони України [6].

У висновках Звіту Європейської комісії щодо 
України за 2023 р. було наголошено на необхідно-
сті вдосконалення матеріального та процесуального 
кримінального права щодо корупційних злочинів [7].

В Антикорупційній стратегії на 2021-2025 роки 
зазначається невідповідність міжнародним стандар-
там кримінального законодавства, які стосуються 
кримінальної відповідальності за корупційні кри-
мінальні правопорушення, їх неузгодженість між 
собою та з положеннями кримінального процесу-
ального законодавства і Закону України «Про запо-
бігання корупції». Як наслідок, у значній частині 
випадків особи, які вчинили корупційні криміналь-
ні правопорушення, звільняються від кримінальної 
відповідальності та/або покарання [8]. 

У Державної антикорупційній програмі на 2023-
2025 роки зазначається, що перелік кримінальних 
правопорушень, наведений у примітці до ст. 45 
КК України, має посилання на окремі кримінальні 
правопорушення, які не є корупційними, і навпаки 
– не передбачає посилань на кримінальні правопо-
рушення, які містять ознаки корупції; формулюван-
ня складу корупційних та пов’язаних з корупцією 
правопорушень підлягає уточненню відповідно до 
змісту міжнародних конвенцій; окремі положення, 
що стосуються наслідків вчинення корупційних та 
пов’язаних із корупцією кримінальних правопору-
шень, є суперечливими та не підлягають однознач-
ному тлумаченню тощо [9]. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що на між-
народному та національному рівнях визнається не-
обхідність удосконалення кримінально-правових 
та інших засобів боротьби з корупцією, оскільки 
корупція є глобальною проблемою, яка загрожує 
економічній стабільності, соціальному розвитку та 
національній безпеці. Багато міжнародних організа-
цій, таких як ООН, Рада Європи та Європейський 
Союз, ухвалюють конвенції та угоди, які встанов-
люють стандарти боротьби з корупцією. Наприклад, 
Конвенція ООН проти корупції (UNCAC) є важли-
вим документом, що закликає держави посилювати 
кримінально-правові заходи проти корупції. 

Міжнародна співпраця між правоохоронними 
органами різних країн, зокрема через Інтерпол та 
Європол, дозволяє ефективніше боротися з тран-
скордонною корупцією. Це передбачає обмін інфор-
мацією, спільні розслідування та екстрадицію осіб, 
підозрюваних у корупційних злочинах. Transparency 
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International та інші неурядові організації грають 
важливу роль у просуванні реформ та моніторингу 
антикорупційних зусиль на глобальному рівні.

Окремо варто зазначити про питання вдоскона-
лення кримінального законодавства як нагальну по-
требу та обов’язкову умову боротьби з корупцією в 
Україні у різних сферах суспільного життя. В цьому 
контексті можна відмітити проєкт Закону України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
щодо прирівняння карності корупційних криміналь-
них правопорушень до державної зради на період 
воєнного стану в Україні» [10]. Внесення змін до ок-
ремих законодавчих актів України, спрямованих на 
посилення відповідальності за корупційні криміналь-
ні правопорушення у період воєнного стану, є важли-
вим кроком у зміцненні національної безпеки та за-
безпеченні ефективної роботи державних інституцій. 

В умовах воєнного стану корупційні правопору-
шення мають розглядатися як такі, що несуть осо-
бливу загрозу національній безпеці. Законодавчі 
зміни повинні передбачати суворіші покарання для 
тих, хто вчиняє корупційні дії в цей критичний пе-
ріод. Це може включати збільшення термінів ув’яз-
нення, посилення штрафів або конфіскацію майна. 
У зв’язку з новими викликами, що постають під час 
війни, до Кримінального кодексу України включено 
статті, що охоплюють специфічні форми корупції, 
пов’язані з військовою сферою. Вони включають 
такі діяння, як розтрата військових ресурсів, прив-
ласнення гуманітарної допомоги, зловживання під 
час військових закупівель тощо.

Водночас Верховна Рада України 18 липня 2024 
року прийняла в першому читанні поданий Кабіне-
том Міністрів України проєкт Закону «Про прийнят-
тя за основу проекту Закону України про внесення 
змін до Кримінального кодексу України та Кримі-
нального процесуального кодексу України щодо 
підвищення ефективності укладення угод про ви-
знання винуватості» (реєстр. № 11340).

Зазначений проєкт розроблено Міністерством 
юстиції України на виконання Антикорупційної 
програми на 2023-2025 роки, затвердженої поста-
новою Кабінету Міністрів України від 04 березня 
2023 року № 220 «Про затвердження Державної 
антикорупційної програми на 2023-2025 роки» та 
Плану України, схваленого розпорядженням Ка-
бінету Міністрів України від 18 березня 2024 року 
№ 44-р «Про схвалення Плану України», метою 
якого є реалізація ініціативи Європейського Союзу 
«Ukraine Facility», запровадженої Регламентом (ЄС) 

Європейського Парламенту та Ради (ЄС) від 29 лю-
того 2024 р. № 2024/792.

Законопроєкт № 11340, ухвалений у першому 
читанні Верховною Радою України в липні 2024 
року, викликав значний резонанс і критику грома-
дянського суспільства та антикорупційних органів. 
Основна мета законопроєкту – вдосконалення ме-
ханізму укладення угод зі слідством у справах про 
корупційні злочини. 

Законопроєкт передбачає можливість укладення 
угоди зі слідством для обвинувачених у корупцій-
них злочинах, зокрема тих, які підслідні Національ-
ному антикорупційному бюро України (НАБУ). У 
разі такої угоди підозрюваний може замість позбав-
лення волі отримати штраф. Суми штрафів можуть 
варіюватися від 204 тисяч до 204 мільйонів гривень, 
залежно від тяжкості злочину. Законопроєкт також 
пропонує внести зміни до статті 77 Кримінального 
кодексу України, додаючи конфіскацію майна як до-
даткове покарання у випадку звільнення від основ-
ного покарання з випробуванням.

Проєкт згаданого закону зазнав критики за по-
тенційну можливість створення механізму «відку-
пу» для корупціонерів, що може призвести до злов-
живань. Спеціалізована антикорупційна прокурату-
ра (САП) і Вищий антикорупційний суд висловили 
свої зауваження до законопроєкту, зазначивши необ-
хідність його суттєвого доопрацювання до другого 
читання. Ураховуючи зазначене, у Верховній Раді 
України заявлено, що до другого читання законопро-
єкт буде доопрацьований з урахуванням зауважень, 
і його фінальна версія відповідатиме міжнародним 
стандартам і вимогам партнерів України.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Підсумовуючи, можна зробити висновок, 
що законопроєкт 11340 до другого читання потре-
бує доопрацювання з урахуванням розгляду ком-
промісних варіантів, за яких особа не лише повинна 
відшкодувати в повному обсязі, а й викрити своїх 
спільників. У період війни важливо забезпечити на-
дійний захист тих, хто повідомляє про корупційні 
правопорушення. Законодавство може бути допов-
нене нормами, що гарантують безпеку викривачів, а 
також забезпечують їм юридичний захист. 

Розслідування корупційних злочинів повинно 
проводитися швидко та ефективно. Законодавчі змі-
ни мають передбачати скорочені терміни для роз-
гляду таких справ, а також надання правоохоронним 
органам додаткових повноважень для проведення 
оперативних заходів. 
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Зміни до законодавства повинні охоплювати 
створення або посилення функцій наглядових орга-
нів, відповідальних за контроль над використанням 
державних ресурсів, особливо в оборонній сфері. 
Це може включати обов’язкове проведення антико-
рупційних експертиз під час ухвалення важливих 
рішень, пов’язаних з обороною країни.

Першим кроком на шляху до зниження кількості 
корупційних кримінальних правопорушень у вій-
ськовій сфері має бути впровадження ефективної 
системи антикорупційного контролю, яка охоплює 
всі рівні управління оборонними ресурсами. Це пе-
редбачає:

– відкритість процесів закупівель, використання 
ресурсів та інших військових операцій, що дозво-
лить знизити ризик корупційних дій, оскільки кож-
на операція буде під постійним наглядом;

– реформу законодавства, що включає підвищен-
ня відповідальності за корупційні правопорушення, 
особливо в умовах війни, як це передбачено в за-
конопроєкті №11340, зокрема збільшення термінів 
ув’язнення, запровадження обов’язкової конфіскації 
майна, а також застосування додаткових покарань, 
таких як позбавлення військових звань або інших 
привілеїв та інші жорсткіші заходи;

– удосконалення процедур укладення угод зі 
слідством, із забезпеченням їх прозорості та виклю-
ченням можливості зловживань;

– спеціалізовані органи, такі як НАБУ та САП, 
повинні мати достатньо повноважень і незалежнос-
ті для розслідування корупційних правопорушень 
на всіх рівнях військової сфери, що надасть можли-
вість прискореного розгляду таких справ у суді;

– підвищення рівня незалежності та захисту 
працівників антикорупційних органів від тиску або 
втручання, особливо в умовах війни;

– впровадження механізмів суспільного контро-
лю за виконанням покарань, зокрема через участь 
громадянських організацій у моніторингу процесу;

– забезпечення відкритого доступу до інформа-
ції про корупційні злочини та їх розслідування, що 
дозволить громадськості контролювати процес і ви-
являти можливі зловживання;

– військові та державні службовці повинні отри-
мувати регулярні тренінги з питань антикорупцій-
ної політики та етики, що допоможе формувати від-
повідальне ставлення до використання службових 
повноважень.

Ефективне покарання за корупційні злочини 
під час воєнного стану є критично важливим для 

збереження стабільності та довіри до держави. Це 
вимагає не лише зміцнення законодавства, а й забез-
печення його чіткого виконання, що допоможе зни-
зити рівень корупції і підвищити обороноздатність 
України в умовах війни. 

Ці заходи в комплексі сприятимуть зниженню ко-
рупційних ризиків у військовій сфері, що особливо 
важливо під час війни, коли кожен ресурс є критич-
но значущим для обороноздатності країни. 

При подальшому дослідженні ми звернемо увагу 
на оцінку заходів з попередження корупції у секто-
рі безпеки та оборони, включаючи програми підви-
щення правової обізнаності, внутрішнього контро-
лю в державних установах та системи електронного 
декларування для впровадження нових законів, які б 
забезпечили більшу прозорість, відповідальність та 
контроль для побудови ефективного правового ме-
ханізму функціонування суб’єктів сектору безпеки 
і оборони.
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CRIMINAL-LEGAL PROVISION  
OF STATE SECURITY IN THE FIELD  

OF ANTI-CORRUPTION
Attention is paid to the problems of criminal-legal 

provision of state security in the field of anti-corruption, 
topical issues of criminal-legal provision of state secu-
rity in the field of anti-corruption, including in the field 
of defense, are investigated.

The dynamics and indicators of perception of cor-
ruption in society are considered. In addition, the ar-
ticle reflects the problems of overcoming corruption 
risks in the defense sector, as well as the need to take 
response measures.

The main tasks of state policy in the field of ensuring 
state security, established by the Strategy for ensuring 
state security, are highlighted. 

The procedure for the implementation of effective 
anti-corruption programs and the introduction of in-
tolerance to corruption and manifestations of corrup-
tion, the detection and termination of criminal and 
other offenses, the improvement of the level of integrity 
in the defense forces, as the goal, priority and task of 

implementing state policy in the military sphere, the 
sphere of defense and military construction, were dis-
cussed. determined by the Military Security Strategy of 
Ukraine.

The lack of a unified approach to solving the prob-
lem of overcoming corruption risks in the defense sector 
in the legislation was noted, and the organizational and 
legal form of functions and powers of existing anti-cor-
ruption tools used in the security and defense sector 
was emphasized.

The article also discusses the problem of non-com-
pliance with international standards of the provisions 
of criminal legislation, which relate to criminal liabili-
ty for corruption criminal offenses, their inconsistency 
with each other and with the provisions of criminal pro-
cedural legislation and the Law of Ukraine “On Pre-
vention of Corruption”.

Emphasis is placed on the need to improve crimi-
nal law and other means of fighting corruption at the 
international and national level, and to improve crim-
inal legislation. It is proposed to consider the issue of 
increasing responsibility and punishment for corruption 
criminal offenses during the martial law period, as an 
urgent need and a mandatory condition for fighting cor-
ruption in Ukraine in various spheres of public life. 

Keywords: corruption; criminal offens; martial 
laws; national security4 security and defense sector; 
regulators and legal support; criminal responsibility.


